

“工伤私了协议”履行后能反悔吗？

法院：能！双方约定的给付标准明显低于法定标准，劳动者可要求补足差额

YMG全媒体记者 任雪娜

劳动者遭受工伤事故，与用人单位达成“工伤私了协议”并履行完毕。协议签订后，劳动者无法领取工伤保险待遇，这份协议还能反悔吗？近日，莱阳法院公布一起典型案例，双方约定的给付标准明显低于法定标准的，可认定协议无效，劳动者可要求补足差额。



私了赔偿金与工伤待遇相差13万元

2022年10月，张某入职某建筑公司负责某工程水电项目，双方未签订书面劳动合同。公司为该项目投保了团体工伤险，但未能提供参保人员名单。同月，张某在作业时被水钻机挤压，建筑公司支付了全部医疗费。

2023年1月，建筑公司与张某达成一致并签订了《协议书》，约定张某由事故造成的损失，由建筑公司一次性赔偿2.7万余元，事后张某不得再

以任何理由向建筑公司主张权利。双方履行协议，建筑公司向张某支付了2.7万余元赔偿款，张某出具了收条。

协议签订后，建筑公司虽然购买了团体工伤险，但是工伤保险服务中心查询不到建筑公司的实名登记名单，张某因此没办法领取工伤保险待遇，张某遂向有关机构申请了工伤认定及劳动能力鉴定。

2023年2月，张某的损伤被人社

部门认定为工伤。2023年11月，经有关机构鉴定，张某构成十级伤残。张某遂向劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁，经裁定，张某出院以后总的工伤待遇赔偿额为15.7万元。张某遂要求建筑公司支付工伤保险待遇13万余元。

劳动人事争议仲裁委员会依法支持了张某的申请，后建筑公司对仲裁结果不服，遂向法院提起诉讼。

法院判决“私了协议”无效

法院经审理认为，张某与建筑公司虽未签订书面劳动合同，但已构成事实劳动关系，建筑公司应当依法为张某购买工伤保险。建筑公司虽为其承建的工程项目参保了团体工伤险，但未能提供项目人员参保名单，也未单独为张某购买工伤保险。根据法律规定，应当参加工伤保险而未参加工伤保险的用人单位职工发生工伤的，由该用人单位按照工伤保险条例规定的工伤保险待遇项目和标准支付费用。

虽然建筑公司与张某达成的《协议书》已履行完毕，但系在工伤认定和劳动能力鉴定前达成，此时张某对自身伤势及对工伤赔偿的法定项目、标准缺乏清晰认识，且双方签订协议的赔偿数额仅为2.7万余元，远低于张某依法应享受的工伤保险待遇项目总金额15.7万余元，导致建筑公司义务明显失衡，违反公平原则，严重损害了张某作为劳动者的合法权益。

根据相关规定，“劳动者因工负伤，

在工伤认定和劳动能力鉴定结论作出之前，用人单位与劳动者就工伤保险待遇达成的协议中，双方约定的给付标准明显低于法定标准，且已实际履行，劳动者主张该协议无效的，可以认定该协议无效；在工伤认定和劳动能力鉴定结论作出之后，劳动者在仲裁时效内要求用人单位按法定标准补足差额部分，可予支持”。最终，法院依法认定该《协议书》无效。

综上，法院判决建筑公司支付张某各项工伤保险待遇合计13万余元。

“工伤私了协议”履行了也可能被认定无效

法官表示，工伤保险具有国家强制性，用人单位未依法为劳动者缴纳工伤保险的，需承担相应工伤保险赔偿责任。而工伤赔偿协议事关劳动者的人身权益，若协议存在重大误解或者显失公平，劳动者请求撤销的，人民法院应予支持。如果协议系在工伤认定和劳动能力鉴定结论作出之前达

成，双方约定的给付标准明显低于法定标准，即使已实际履行完毕，该协议也可能被认定为无效，用人单位仍应按法定标准向劳动者补足差额部分。

现实生活中，由于赔偿义务人和赔偿权利人之间地位不对等、信息不对称、纠纷解决的紧迫心理等因素，权利义务严重失衡的“工伤私了协

议”时有发生。法官在此提醒，发生工伤事故后，劳动者或者用人单位应在工伤认定及劳动能力鉴定结果已出、法定工伤待遇的项目及标准等事实清楚的前提下，经平等自愿协商，合理确定赔偿金额，确保工伤劳动者享受应有待遇，避免后续可能存在的一方反悔的风险。

蓬莱7人推牌九赌博 被警方一锅端

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 陈诗颖)春节假期，蓬莱公安严厉打击“黄赌毒”等违法犯罪行为，切实维护群众合法权益。

近日，蓬莱治安大队联合南王派出所查处一起赌博案件。经查，违法嫌疑人赵某某、崔某某等7人，采用推牌九的方式进行赌博，被民警查获。

经询问，7名违法嫌疑人对其赌博的违法事实供认不讳。目前，7人均已被依法行政拘留。

民警介绍，以营利为目的，为赌博提供条件的，或者参与赌博赌资较大的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节严重的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上三千元以下罚款。以营利为目的，聚众赌博或者以赌博为业的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金。

长岛一船主用渔船 非法运输烟花爆竹28箱

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 杨培军)近日，长岛北岛一海岸派出所成功查处一起利用渔船非法运输烟花爆竹案件，现场查获各类烟花爆竹28箱，有效消除了春节期间的社会安全隐患。

1月25日傍晚，该所民警在码头巡逻检查时，发现一艘归港渔船滞留港湾，迟迟不愿靠港，行动有些反常。民警遂假装离开，并暗中观察。过了一段时间，该船确定港口“安全”后，便开始靠港卸货。这时，民警突然出现，让船主措手不及。民警当场从船舱货物中查获夹带的烟花爆竹28箱，并全部予以扣押。经查，该船船主对自己非法运输烟花爆竹准备春节期间燃放的行为供认不讳。

目前，该案正在进一步查办中。

男子约好友聚餐喝酒 心怀侥幸深夜醉驾被查获



本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 燕兆平 摄影报道)为了形成有效震慑，从源头消除交通事故隐患，烟台交警第一大队春节前后坚持每天不定时不定点严查酒驾醉驾违法行为，有效地净化辖区道路交通环境，为群众平安过年保驾护航。

1月24日(腊月廿五)22:54，烟台交警第一大队执勤民警在辖区一路口对一辆小型机动车例行检查时，发现酒精测试仪有反应，民警立即要求驾驶员熄火下车接受进一步检查。经询问得知，节前单位放假早，王某就约好友一起聚餐喝酒放松一下，觉得深夜交警不能再出来查车了，就怀着侥幸心理开车上路，结果被查获。经呼气式酒精检测，王某血液内酒精含量为133mg/100ml，涉嫌醉驾驾驶机动车，民警依法开具强制措施凭证，将其带至医院进行血液取样。

空地联动完成“生命接力”

东航烟台基地顺利保障人体器官运输

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 何冠霖 周志昊 徐兆莹 摄影报道)1月27日9时37分，在东航烟台基地与烟台交警部门的协同配合下，由东方航空执飞的MU5583航班迎着风雪顺利从烟台起飞，前往上海，圆满完成了一例人体捐献器官运输任务，为抢救生命赢得了宝贵时间。

当日7时08分，东航烟台基地接到通知，有一位携带人体器官的旅客，计划乘坐9时起飞的MU5583航班前往上海，因受烟台降雪影响，高速公路封闭，该旅客预计上午10时才能到达机场。东航烟台基地第一时间将消息上报至值班领导，值班领导表示必须等待该旅客，全力做好“传递生命接力棒”的保障工作。

由于高速公路封闭，地面交通成为

此次保障任务中最大的难题，绕行会耽误很长时间。经协调，交管部门同意该旅客从机场高速通行，并安排交警全程护送以确保行程的安全和顺畅。

在交管部门的大力协助下，该旅客于8时56分到达机场，比原计划提前了一个多小时。早早在候机楼门口等待的东航地面服务人员全程指引，一路飞奔，带领旅客穿过快速安检通道。仅用时7分钟，旅客便携带着人体器官登上了飞机。航班机组立即引导旅客快速入座，并帮助其妥善放置器官运输箱。

9时37分，MU5583航班顺利从烟台机场起飞，并于11时05分顺利抵达上海虹桥国际机场，乘务长安排携带人体器官的旅客优先下机，与地面保障人员完成交接。

